

Előfizetési árak:

Egész évre 8 kor.—fill.
Félévre . . . 4 „ — „
Negyedévre 2 „ 50 „
Egyes szám ára 20 fill.

Kiadóhivatal:
Zrinyi-tér 46. sz.

Hol az előfizetések és a
hirdetések
elfogadtatnak.

DÉLSOMOGY

Megjelenik Szigetvárott hetenkint egyszer: Vasárnap.

Szerkesztői iroda:

Zrinyi-tér 46 sz.

hová a lap szellemi
részét illető minden
közlemény intézendő.

Kéziratot

vissza nem adunk.

Senki fia.

(N.) Azokról az apró emberkékről szólnak, akik — paradoxon — azért születnek, hogy meghaljanak, hogy szaporítsák az ég angyalainak a seregét. A lelenczekről. Abból az alkalomból emlékezünk meg róluk, hogy törvény készül, hogy megoltalmazza azokat a szegény üldözötteket, akiket a jóságos Istenen kívül senki se védelmez. Pedig de nehéz oltalmazni azokat, akik még saját édes anyjukkal szemben is oltalomra szorúlnak! Sőt első sorban az édesanyjától kell megvédeni őket.

Nincs olyan koldusa, üldözött páriája a társadalomnak, mint a szegény lelencz. Bűnben fogant, szégyen a születése. Boldogul, ha elpusztul. Mert ha csak meg nem könyörül rajta a szelid lelkű angyalszínű, ha véletlenül megnő — mint a gondozatlan fa — embernőre, testben-lelekben csenevész, nyűg lesz a társadalom nyakán.

Elszomorító kép, ha a társadalom e kinövéseit figyeljük. A lelenczek százaléka folyton emelkedőben van.

Bizonyítja a statisztika. De szűkebb körü megfigyeléseink is igazat adnak a statisztikának. Ha figyelemmel kísérjük a vidéki járásbírók ügymenetét, meggyőződést szerezhetünk róla. A törvénytelen gyermektartási perek száma évről-évre emelkedik. Ezekből a perekből pedig legbiztosabb következtetést lehet vonni. Mint a füstből a tűzre

A lelenczek legnagyobb része azokból kerül ki, kiknek tartása végett így a törvény segélyét vezik igénybe. Ezekben felperes mindannyiszor a legszegényebb néposztályból kerül ki. Mert csak a szükség az a hatalom, ami képes leküzdeni a nő szemérem érzését, hogy gyalázatát a nyilvánosság elé vigye.

Szóval — amint legtöbbje — a szegény, földhöz ragadt napszámosnő, vagy eselédleány képtelen gyermekét eltartani, megperli a gyermek apját, a bíróság aztán megítél havi 8-10 K tartásdíjat. Ebből kellene a gyermeket eltartani. Az anyát napi foglalkozása, szolgálat, vagy mert napszámba jár, — meggátolják abban, hogy maga táplálja gyermekét. Így hát kénytelen

dajkaságba adni. Így lesznek a lelenczek....

Fizet a dajkának, többet mint a mennyit a gyermek apjától a bíróság megítél. Ez még a legjobb eset. A rosszabbik, hogy az apa egyáltalán nem fizet, maga is legtöbbször vagyontalan lévén nem fizethet. Szóval az anya kénytelen jóformán egész keresményét a gyermek eltartására költeni. Ez pedig olyan türethetlen nyűg, amitől természetes, ha szabadulni igyekszik. Az anya ösztönét tulkiáltja a nyomor szava. A vége az, hogy a gyermeknek pusztulni kell. És ebben alkalmas segítség a nevelő dajka, aki nem lát hasznot a dajkaságban, így lesz aztán ijesztő nagy a gyermekhalandóság....

Gyermekhalandóság — lelencz ügy, ezek a legszorosabb összefüggésben állanak. A kormányt is a gyermekhalandóság csökkentésének szándéka vezérelte a lelencz törvényjavaslat készítésében. Bábaképzők felállítása, kötelező bába tartás egészségügyi rendszabályok, vagy terhes nők számára orvosi tanácsokat tartalmazó ingyen füzetek, miket legutóbb a belügy miniszter a falvakban szétosztani ren-

A tánc próba.

Rejtelmes suttogással van telítve a kisváros poros levegője. Az alacsony házak előtti akáczfák diszkrétül hajtogatják kerges karjaikat. Jelölül, hogy ők ismerik a mélységes kabinettkot, miként lesz a kis tündérnő öltözve, milyen lesz ruháján a szalag. De vén bozontos üstöküket csak makaesul rázzák s nem szánakoznak a kíváncsi fűrgé madárkákön, kik lágy, fülbemászó hangon esdekelnek, hogy csak parányit áruljanak el belőle.

Ábrándos bakfisek, kik csak minap hordták a békák rövid szoknyáját, durezás megadással ülnek a himzőkeret mellé, s néha lopva, ha a mama véletlenül a konyhába fordult, idegesen félredobják a kiállhatatlan munkát s tragikus sóhaj röppen ki üde aj-

kaik közül.

— Égbekiáltó kegyetlenség, szívtelen barbárság kívánni az embertől, hogy fád, idomtalan figurákat hímezzon! Oh mikor feje föl a gondtól!

Estére lesz a táncpróba zene mellett.

Parányi kezeikbe fektetik homiókukat s majdnem sírva constatálják, hogy csakugyan forró. Estélig talán fájni is fog, betegek lesznek és, — isszonyu rágondolni is — tánc helyett ágyba kell feküdni s keserű herbatheát szörpölgetni.

— Ó türethetlen állapot! Azt tul nem lehetne élni; akkor kelemesebb volna a halál.

Hirtelen szeles mozdulattal felugranak és sietve körülkeringőzik a szobát. Mire a mama visszatér, már ismét az előbbi duzzogó lányka lustalkodik a himzőkeret felett.

Némely szerencsés bakfis a mama szigorú törvényeit kijátszva, az utcán itt-ott kis csoportba szöknek, s mint komoly diplomaták fontoskodó arccal esiesergik el az esthez kötött reményeiket.

— Ah lányok, én már foglalkozva vagyok az első négyesre... szól dicsekedve egy pajkos kis szőke szépség.

— Kivel? — Sürgetik körül.

— A kedves Bélával.

— Hahaha! A kedves Bélával? Emma elárultad, hogy szerelmes vagy. Gratulálunk.

— Kaczag a lány sereg.

— Azaz Ligeti ural — igazítja helyre szavait zavartan a kis meglepett.
Ebben a pillanatban a kedves Béla, vagy a nem kevésbé kedves Oszkár sasirozik el mellettük büszkén felvetett fővel kissé félszegen kalapot emelve.

A BÉKA!

Csoda olcsóság a Béka boltban.
A BÉKA boltba Pécssett megérkeztek már a legújabb női és férfi ruhaszövetek, selymek, és voil de láinek. Továbbá zephir kanavász, és vásznak. Asztal és ágyterítők valamint retenettes nagy ratár **Futó és asztali szőnyegben.** Papi reverenda szövetekből nagy választék. Mind meglepő olcsó árban kapható a BÉKA boltban **PÉCSETT.** Irgalmasok-utca 10. sz. Saját házában.

delt, — vajmi kereset javítanak az állapotokon. A lelcenek védelméről kell gondoskodni. Vagy kellett volna már régen, mielőtt oda jutottunk, hogy jajveszékelnünk, hogy pusztul a magyar faj.

Föltétlen dicséret illeti a kormányt úgy népesedési és nemzetiségi politika mint a humanitás szempontjából, hogy a sok halogatás után, végre kezébe vette a lelcenek ügyét és törvényjavaslatot alkotott védelmükre. Még nem ismerjük a javaslat tartalmát, de előre ama reményünknek adunk kifejezést, hogy gyökeres orvosszert fog tartalmazni a mai beteges állapotok számára. Egy dologra azonban előre szeretnők figyelmeztetni, arra, hogy különös súlyt helyezzen a dajkasággal üzőt embertelen visszaélések meggátlására. Nehéz feladat e téren az ellenőrzés, de legalább a mennyire lehetséges, legyen szigorú. Ha már nincs az államnak pénze, hogy kellő számú lelcenz házakat állíthatna fel legalább némi gátot vessen a dajkasággal üzőt tömeges gyilkolásoknak.

Igazában véve azonban ezuttal csak az angyalcsinálás mérsékléséről lehet szó. Lelcenz-törvénytől — ha bár milyen, okszerűen és előrelátólag legyen is megalkotva — ennél többet nem várhatunk.

A főhiba nem az angyalcsinálók és a bűnös leányok üzelmeiben rejlik. Az mélyen fészkel magában a társa-

dalomban, a megélhetési viszonyokban. Több kenyeret, akkor több lesz a házasság és kevesebb a — lelcenz.

A polgári iskola alapkövetétele.

Lapunk mult számának zártakor „Legujabb“ czimű rovatunk alatt röviden beszámoltunk a polgári iskola alapkövetételeiről. — A képviselő testület gyűlését is röviden elmondtuk, Most csak azzal egészítjük ki, hogy Vargha Sándor jegyző a rendelkezésre álló hiteles adatok alapján igen szépen állította össze és írta meg a polgári iskola létesítésének történetét. Miért is kell, hogy neki ez uton is elismerésünket, fejezzük ki. — A megírt történet a város jegyzőkönyvében lett megörökítve (megérdemelné, hogy az iskola felavatási ünnepélyére a város kis füzetekben kinyomatná ezen leírását, úgy hogy mindenki olvashatná első nagyobb szabású kultur intézményünk létrejöttének történetét) a Szerk. Lapunk tere nem engedi hogy jelenleg a fenn említett történetet közöljük, lehet azonban, hogy folytatásban egyik rovatunk alatt lapunk olvasóinak kívánalmára közzé fogjuk tenni. Az alap köbe ezen irat valamint az alább szöveg szerint következő irat és a „Delsomogy“ husvéti száma lett elhelyezve.

Az alapkövetételeiről a szép ünnepi beszédet Dr. Szabó István mondta elkeseredéssel.

Szigetvár városra vonatkozó nevezetesebb adatok feljegyzése: 1896-tól—1901-ig terjedő években amely évekre a szigetvári állami polgári fiúiskola keletkezésének és létesítésének ideje esik. Ő felsége I. Ferenc

József ausztriai császár Magyarország apostoli királyának dicsőséges uralkodása alatt. Somogy vármegye élén vizeki Tallián Gyula főispán és Maár Gyula alispán álltak. a járás főszolgabírója hegyessi Hegyessy János, Szigetvár város ügyeit ezen időben Dr. Szabó István, majd Balogh József bíró Vargha Sándor jegyző vezették.

Az előjáróság tagjai Légrádi András helyettes bíró Dr. Kriszt Béla, Kainer Adolf, Czigelédi József, Mózsgai Antal, Pandurics István esküdtek, Magyar József aljegyző, Kramer Ferenc pénztárnok, Dr. Raksányi Árpád községi orvos, Gregorics Mátyás közgyám. A képviselő testület tagjai: A szigetvári tak. pénztár gróf Anrássy Aladár képvis. Békeffy Gyula, gróf Andrássy Aladárné, Fuchs Zsigmond, Lázits Kornél, rom. kath. Plébánia, Weichart Rezső Ocsodál Gusztáv Beck Dániel, Rechnitzer Sándor, Nagy Ernő, Duchon Ödön, Szalay József, Ferencz Dávid, dr. Ujházi Jakab, Csonkits József, Morgenstern Mór, Kohn Jakab, Izr. hitközség (kép. Fischmann Adolf, Szt. Ferencz rendi szerzet Szabó Sándor, Ocsodál János, Herczeg József, Nicsovics Vazul, dr. Berkes Mór, Brigovác András, Segesdi János, Darázs József, Török Pál, Berta Mátyás, Boronkay Kálmán, Brigovác Mátyás, Walde Lajos, Hackel Pál, dr. Szabó István, Tóth István, Farkas János, Rátásics József, Horváth András,

Városunkban székel a járási főszolgabíróság a kir. járásbíróság, kir. adóhivatal, kir. posta és távirtdar hivatal kir. közjegyző állami, anyakönyvvezető, vasuti főnökség M. kir. csendőrs. pénzügyőri szakasz. Selyemtenyészési felügyelő és mérték hitelesítő hivatal.

Van itt egy rom. kath. görög keleti és izraelita templom, Szent-Ferenczrendi kolostor. Turbék bucsújáró helyen római kath. templom.

A leányok összebujnak, mint csirkék mikor héja közelit s Emmácska, vagy Mariska titokban a szeladon szemé közé mosolyog, mintegy bátorítólag.

És rá is szorul szegény. Mert, — mily blamazs — az ügyetlen vasalónő a vakító fehér ingmellel épp a közepén ránczolta össze. Alkalmasint bátor szivre lesz majd szükség, vagy széles nyakkendőre, hogy izléstelenség miatti szégyenében ragyogó szemébe merészellen tekinteni a bájos viszávinnak.

* * *

— Urak foglalkozni! — Kiállt idegenszerű akcentussal a borzas cseh táncmester. A köpezős ur valahonnan a Morva mellől szakadt idegenbe. Csodálatosan kifejlődött s színezett orrmánya sejteti, hogy zsengebb korában a kefekötő művészetben csinált csodákat, s hogy maig is megőrizte egy valamely sarkalatos erényét a hajdani dicsőségnek.

A lányok tarka raja összeolvad a pelyhes állu urak seregével s lassan válik ki egy-egy titkos Romeó karján az élvől, vagy az izgatottságtól kipirult Juliával.

Egy hatalmas tapsra a sötétképű rajkók rázendítenek egy keservesre. A klárinét éles visitásába elegánsan belebög a tompán mély cselló. A vezér hegedün nyugtalanul

szaladgál a vonó s a kormos primás ütényszerint hajlángó vézna teste s ragyavert arca szinte átszellemül a bánatos, őszinte hangokra.

Fiatal párok illemtudóan összefogózva lejtenek körül a teremben. Pillantásuk néha a sarok felé vetődik, hol a mamák részint csevegve, részint bóbiskolva boldogan szemlélik gyermekeiket. emlékeikből régi kedves dolgokat keresgélnek elő. Hajdan, mikor még ők is mint apró csintalan leánykák élvezték a pillanat gyönyörét. Ugy tetszik, mint ha a régi álom feltámadt volna új, szemkápráztató színekkel. Gondolatban ők is a boldog gyermekek közé vegyülnek. És oly kimondhatatlanul kellemes ez álom!

A zene szomorú hangja egyre jobban belopja magát a dobogó szivecskébe s lassankint kevesebb művészettel, inkább ábrándozva keringenek.

A pajkos Emmácska kéjtől ittasult arczczal szerelmesen hajítja fejcskékjét tánczosa vállára s lecsukott szemekkel, halkan odasug neki: „Óh Béla, oly jól érzem magam, hogy szeretnék így meghalni.“

— Ejh! Sohasem halunk meg.

A lassu ütény szédítő frissbe csap át. Az ábrándos arczok kipirulnak, a félig kialudt szemekbe új láng szökik. Széles jókedv váltja fel a borongos hangulatot. Itt-ott

egy buzgó tánczos ajkáról hangos rikkantásba tör ki a lelkesedés. A mire a falhoz támaszkodva szundikáló tánczmeister is felriad s vizenyős, véreres szeméivel dorgáló pillantást lövel a vétkes felé. Azután aluszik tovább.

— Csak azért is, három a táncz!

De már későre jár az idő.

A fáradhatatlannak látszó fiatalok tagjait lassú zsidbadás állja el. Gyakran felrehajolva egy ásitást rejtenek el zsebükben. A cigány zenészek is már kifáradva gépszerűleg ránczígálják vonóikat. Sőt egyik másik rajkó nagyokat bolintva majd kiejti kezéből hangszerét.

A gavallérok még egyszer utóljára megforgatják bájos tánczosnéikat. Azután átszolgálatják a mamák gondos kezeibe, kik puha, meleg ruhába burkolják felhevült álmos lánykáikat.

Még egy utolsó ülvözlet, igazómosoly kíséretében váltott remegő kézfogás és a kedves bakfisek eltűnnek a setét éjszakába. Fél óra mulva dagadó párnák közt élvezik át újra az esti örömeiket. Az előbb még zajos teremben pedig csak egy láthatatlan ticsók muzsikál.

Bakfis.

Közintézetit képezik egy községi és egy izraelita felekezeti iskola közs. kisdud-óvoda, vármegyei közkorház „Szigetvári takarékpénztár és Délsomogyi takarékpénztár“ 2 Segély egyesület, önk. tűzoltó egyesület, Olvasó egyesület, polgári kaszinó, kath. polg. kör, legény egyesület ipartestület betegsegélyező pénztárral polg. betegsegélyező és temetkezési egyesület, keresztény jótékony nőegyesület, izraelita nőegyesület izr. szegény-segélyező egyesület, iparos ifjusági egyesület, van itt két könyvnyomda és egy *Délsomogy* című hetilap, 2 gyógyszerár, 5 orvos, 5 ügyvéd.

Határán vonul keresztül a Pécs-baresi és Szigetvár-kaposvári vasút.

Szigetvár hősi védelmében 1566 évben elesett Zrínyi Miklós emlékére a városház előtti téren 1873. évben felállított szobor jelzi, Szigetvár elestének évfordulójakor minden évi szept. 6. este a szobor előtt hazafis szónoklat és ünnepély szeptember 7-én pedig a róm. kath. templomban egyházi beszéddel egybekötött gyászmise tartatik, melyre Juranics László által alapítvány van letéve a plébánia hivatalnál.

Városunk kereskedelme és ipara kifejtett élénk nevezetesebb ipartelep 3 gőzmalom, 1 sertéshizlalda, 4 timár műhely 5 tégelház, 1 közbiztonsági hid, 3 épületfakereskedő telep. Önálló iparosaink száma 237. Kereskedőink 44. Korcsma és vendéglő 15.

Évenként 6. országos vásár tartatik melyek meszsze földön híresek és igen sok nép látogatja. Ezen kívül hetenként minden kedd és pénteken heti vásár is van benne, ahol azon szerencsés körülménynél, fogva hogy városunk egy nagy vidék központját képezi különösen élénk gabona és sertés vásárok esnek.

Nekünk néhány megjegyzésünk azonban van az alapkövetelésekre. 1-ször Baj volt az, hogy senkinek sem jutott eszébe az, miszerint az alapkövetés az építés megkezdésekor szokás letenni, nem pedig ilyen későn. Nó se baj! Jobb későn mint soha. 2-szor. Ha már az alapkövetés elhatározták, hát akkor nem kellett volna annak oly lóhalálába megtörténni, hanem a város közönségét úgy a lap, valamint falragaszok útján hívta volna meg, és némi kis ünnepséggel köttötte volna össze az előljáróságot.

Az elemi iskolás fiukat tanítóik vezetése alatt kellett volna oda vezetni, szóval másként kellett volna az egészet rendezni, úgy hogy lett volna mégis valami színe a dolognak.

A közönség is megérdemelte volna a meghívást. Nem úgy hogy rendőrök az utolsó délután szaladgáltak, néhány hivatalba az illető hivatalnokokat meghívni — És ha esett az napon délután az eső hát vasárnapra kellett volna elhalasztani, hiszen nem hajtotta a török az előljáróságot. — Nem, hanem megindult a csekély számmal egybegyűlt képviselő testület a néhány vendéggel a szakadó esőben, alap követ letenni.

Igen helyesen jegyezte meg egy város atya, midőn a helyszínére mentek, hogy azt hiszik a vasúti utcában, hogy temetésre megyünk.

Ezen megjegyzésről fogalma lehet mindenkinek a lefolyt ünnepélyes alapkövetéssel. — Máskor t. képviselő-testület és előljáróság több figyelmet az ilyen esetekben!

Előfizetési felhívás.

Tisztelettel felkérjük mindazon t. előfizetőinket, akiknek előfizetésük le járt vagy e hó végével jár le, valamint azokat, kik az előfizetési díjjal hátralékban vannak, hogy az előfizetést megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap küldésében akadályok merüljenek fel.

Tisztelettel
a Kiadóhivatal.

H I R E K.

— **Személyi hír.** Olay Lajos a szigetvári járás országgyűlési képviselője szerdán este a 8 órai vonattal városunkba érkezett. A vasúti állomáson elvtársai várták a képviselőt, akikkel együtt töltte az estét. Másnap reggel Szigetvárról Dráva Szt. Mártonba utazott ahonnan még az nap vissza tért a fővárosba.

— **Nyomdatulajdonosok országos kongresszusa.** A magyar vidéki nyomdatulajdonosok június 29-én és 30-án Győrött országos kongresszust tartanak, a melyre eddig 52 nyomdatulajdonos jelentkezett. A kongresszus főbb tárgyai: védekezés a tisztességtelen verseny ellen, képesítés ügye, munkaár-szabály, a vidéki nyomdatulajdonosok országos egyesületének megalakulása.

— **A kaposvári főgymnasiumi ifjuság gyűjtése a Zrínyi szoborra.** A „Somogyból“ vesszük a következő hírt. Az ifjuság lelkesedése a Zrínyi-szobor iránt. A kaposvári főgymnasium ifjuságának önképző köre ivetket nyomtatott gyűjtésre a Zrínyi-szoborra. Endrey Ákos tanár buzdította, felkérte az osztályok ifjuságát, hogy a szünidő alatt vegye kezébe az ivet s ismerősei körében gyűjtsön legalább is egypár koronát minden tanuló. A főgymnasiumban van mint egy 500 tanuló s ha mindegyik csak egy koronával térne is haza, 500 koronát tenne az összeg. Szép és lelkesítő gondolat volt Endrey tanár, a kör elnökétől olyan magaslatos célra; majd megíassuk, hogy a kasból szétröppent méhek mennyi mézzel térnek vissza! S mily kedves lesz ez áldozat az istenek előtt! . . . Igazán örömmel olvassuk a „Somogy“-nak fenti híret, s valóban örvendünk, hogy vármegyénk székhelyén, megyénk ifjusága hazafiai lelkesedéssel gyűjteni fog a szünidő alatt a Zrínyi szoborra. Mi pedig kívánjuk, hogy az ifjak gyűjtését a lehető legszebb siker koronázza. S gratulálunk a derék hazafias tanárnak Endrey Ákosnak ki az eszmét megpendítte valamint a gyűjtő lelkes ifjuságnak.

— **A kutba ugrott.** E hó 14-én éjjel a kanizsai országuton lévő lakásáról özv. Rein Gyuláné szül. *Leicht* Teréz (Halas Rézi) gyümölcs árusnő nyomtalanul eltűnt. A rendőrség mindenféle eredménytelenül kereste, míg végre 18-án csütörtökön délután fél 1 órakor gróf Andrássy Aladár uradalmi majorjának a kutjában találták meg. A hullá 4 nap és 4 éjjel a kutban volt míg az 5-ik napon

a víz a felszínre vetette. A hullát a rendőrség a vízből kivetette és a korház halottas kamrájába szállította. Azt állítják, hogy az eltűnés éjjelen lett öngyilkos a szerencsétlen asszony. — Minthogy külső erőszak nyomai nem látszottak rajta tehát nem boncolták föl. Temetése pénteken d. u. történt az izraelita temetőbe.

— **Ebmarás.** E hó 14-én este 8 óra tájban *Himer* Antal helybeli kéményseprőnek egy nagy fajtájú ház őrző kutyája megharapta *Fuchs* Sándor itteni gabonakereskedőt. — A fiatal embert az orvosok gyógykezelték. Ma már semmi baja sincs. — A dühös eb pedig a gyepmesteri telepen megfigyelés alatt áll. Az esetről jelentést tettek a főszolgabíróknál.

— **Olaszország borbehozatala monarchiánkba az 1900. évben** 860.858 hektólitert tett, vagyis 378,622 hektólitert kevesebbet, mint 1898. évben. A monarchia borbehozatalának mennyisége Olaszországból az utolsó öt évben a következő volt:

1896. évben	— —	765.999 hektóliter
1897. „	— —	1,301.371 „
1898. „	— —	1,282.981 „
1899. „	— —	1,239.480 „
1900. „	— —	860.858 „

Az Olaszországból a monarchiába behozott hordóbor mennyisége az 1901. év január havában 61.798 hektólitert tett, vagyis 47.046 hektólitert kevesebb, mint az 1900. év ugyanazon hónapjában.

— **Megugrott tolvajok.** Szerda csütörtök közti éjjelen tolvajok hatoltak be *Ehrenfeld* Vilmos helybeli borkereskedő és timár udvarába. A tolvajok a barátok kertje felőli kis zsák utcában a hátsó kapun amely mindig nyitva volt mentek a kertbe, s innét pedig a köfalon át a zárt udvarba, ahol 3 drb. nyers bőrt vonszoltak maguk után. A zöreire a házban lakók felébredtek és üdvözöbe vették a gazembereket, akik ott hagyva a bőrtöket, irhájukat elhordták és eltűntek az éji homályban.

— **Elveszett apró pénz.** Gróf *Széchenyi* Ferencz boldogasszonyfai földbirtokos gazdasztje *Ballis* Ferencz a múlt hét végén Szigetvárra jött, hogy itt némi bevásárlásokat eszközöljön. Amint dolgát végezte piheneni betért egy kissé a Korona vendéglőbe, ahol egy társaság körében töltte el az időt míg a vonat megérkezik. Amint azonban haza utazott meglepetve vette észre a kupéban hogy a 200 korona aprópénzt tartalmazó pénzes zacskója eltűnt, Rögtön sürgönyözött Szigetvárra, de a vendéglőben már nem találták meg a pénzes zacskót. Mert esetleg valami bus vendég el emelte az idő alatt. — A csendőrség és rendőrség nyomozza a tettet, még eddig azonban eredménytelenül.

— **Közbiztonságra vonatkozó községi kiadások viselői.** A községi adóra vonatkozólag a m. kir. közigazgatási bíróság 1900. évi 379. sz. határozatában kimondotta, hogy az 1886: XXII. törvényezikk 120. §-ának 4. bekezdése szerint a belrendőrség és közbiztonságra vonatkozó községi kiadások csak a föld, bányaadó és pusztai haszonbérlet ezen haszonbérlet után fizetett kereseti adójára nem vethető ki községi adó, ellenben a nem praedeális jellegű puszták, hanem a község határához tartozó külső földek haszonbérletői az említett kiadásokhoz községi

adóval járulni tartoznak, habár a haszonbérlet birtok a községi belterületétől távol fekszik s a bérlő a belrendőrség hasznát nem veszi is.

— **A véres somogyi bicska.** E hó 14-én este 9 óra után történt, hogy a Sörházban mulattak Nézer Mihály, Balázs György, Csenter József és Neumajer Ferencz szigetvári napszámosok. A vig mulatozásnak azonban szomorú vége lön, mert a berugott kompánia, hogy mulatságuk méltó befejezést nyerjen, verekedést rögtönzött, kün az udvaron ahol is Nézer Mihály egy fa nyelű éles bicskával úgy találta hátba szurni, vig czimboráját Neumajert, hogy a bicska nyele is eltört a szurás következtében. A sebesültet jelenleg a közkórházban ápolják. — A rendőrség az esetről jelentést tett a főszolgabíróknál.

— **A gazdatisztekéről** szóló törvény ez évi május 1-én lép életbe; ezentul az állami, alapítványi, egyházi és hitbizományi birtokokon csak magyar honos és okleveles gazdatisztek lesznek alkalmazhatók.

— **Próbavilágítás** volt szerdán este városunkban. Budapestről az aerogén gáz világítási társulat képviselője rendezte egy kis készülékkel a korona kávéházban, ahol négy lángot mutatott be. Egy utczai lámpában 25 gyertya láng fényességűt is, amilyent esetleg a városnak ajánlott. Sokan nézték a világítást, a vélemények különbözők voltak. Sokaknak tetszett, de hallottunk oly érdekes megjegyzéseket is, amik az ellenkezőről tettek tanúságot. A társulat ajánlatot fog tenni a városnak. Az ajánlat a képviselő testület s az előljáróság elé lesz terjesztve. Előre is figyelmeztetjük az előljáróságot, hogy jól megfontolja ezen dolgot, s számoljon a város jelenlegi anyagi viszonyaival, nehogy elhamarodva cselekedjen a villamosság korszakában.

— **Egy emberi szörnyeteg.** Valami Havasiné nevű szegény özvegy asszony Fonyód községbe járó és ott kereste meg mindennapi kenyerét; nyolcz éves kis leánykáját pedig Lengyelútiban hagyta, hogy ott iskolába járhasson. Midőn a napokban haza ment, kis leányát haldokolva találta; a megindított vizsgálat kiderítette, hogy a kis ártatlan teremtesen K a r s a i Lajos egy faczér legény követte el a gyalázatos tettét, hogy állati ösztönét kielégíthesse. A kis leány a sérülések következtében már meg is halt; az alávaló szörnyeteget pedig elfogták és most a börtön falai között várja gyalázatos, undok tettének méltó büntetését.

— **A mi ideges korunk,** melyet oly gyakran gyalázunk, mégis saját magából teremti elő ismét a szükséges eszközt, hogy egy gondosabb és az egészséget előmozdító táplálkozási mód által, a kereset és előretörekvés emésztő mohóságát enyhítse, és azáltal az általános jólétet és néperőt emelje. Ehhez első sorban a Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé számíthatjuk, a mely egészségi tekintetből végtelen jótékonynak bizonyult pótlékot képez a babkávéhoz, és egyuttal ugyan azon költségek mellett finomabb kávéfajok használatát engedi meg, mi által a mindennapi kávéital jóize lényegesen finomitva lesz. Ha azonban nagyobb takarékosságra kell tekintettel lenni, úgy a Kath-

reiner-féle Kneipp-maláta kávé, babkávéhoz hozzáadása nélkül is, kellemes és igen megfelelő kávéitalt nyújt, minthogy szintén babkávét izzel bir, a melyet, a Kathreiner-féle eljárás utján, a kávénövény egy kivonata által nyeri. Könnyen emészthető, vérképző és tápdús; asszonyoknak és gyermekeknek, valamint oly esetekben a midőn a babkávét teljesen mellőzendő, orvosilag általában ajánlatik. Egyetlen egy háziasszony vagy anya se késsen tovább azt a valódi családikávé használatba venni, csak ügyeljen a bevásárlásnál szigoruan a „Kneipp páter“ védjeggyel és a „Kathreiner“ névvel ellátott eredeti csomagokra.

— **Nélkülözhetetlen háziszer** a Pserhofer J.-féle vértisztító labdaesok, melyek különösen nehéz emésztésnél és az ebből származó bajoknál felülmulhatatlan hatásuk.

— **A vetés idejének közeledtével** említés nélkül nem hagyhatjuk, — amit különben régen tud mindenki, — hogy ninesen hazánkban ezeg mely nagyobb bizalomnak örvend, mint Mauthner Ödön világhírű budapesti magkereskedése. Különösen megbízhatók gazdasági magvai, melyek közül impregnált takarmány répamagjai párjukat ritkítják, de kerti magvai is minden versenyen felül állanak, Nagyon esodálkoznánk, ha akadna csak egyetlen hazai gazda, vagy kertész, aki külföldről hozatna magot, mikor — mint általános ismeretes, a Mauthner-féle magvak ép oly elterjedtek és közkedveltek külföldön mint idehaza Magyarországon.

CSARNOK.

Kis börtön szobámban.

(1883.)

Kis börtön szobámban
Csend van valahára,
Távol van az egyszér,
Töle zaj és láрма.

Óh mily jó, mily édes
Ilyen csendben lenni,
A multak emlékin,
Édesen merengni!

Eljönnek ilyenkor
Boldog gyermek — évim, . . .
El ifju álmaim,
Füstbe ment reményim . . .

Elöttem áll anyám
Szelid vonásával,
Nyájasan enyelgvén
Szöke kis fiával.

Most gyermek pajtásim
Keresnek fel sorba,
S játszani intenek
Vidáman mosolyogva.

Majd egyen — ruhában
Hosszasan tünődöm,
A biztos jelenért
Rám váró jövőmön.

Remény és csalódás
Jelen meg előttem, . . .
Óh bár ez utóbbi
Maradt voln' el tölem!

Végül a jelen is
Mutatja az arcát,
Biz Isten nem ér ez,
Nem egy hunczut krajczárt!

Jávory Nándor.

Szerkesztői üzenetek.

Audiat. Leveledet tegnap kaptam, a „Margitok“ a jövő számban, mert erre már elkésett. Levelet írok. Üdvözlünk.

Titoknak. Beküldött tárczájáról kritikát nem mondhatunk. Azt gondolhatta, hogy nevtelen levelet el nem fogadunk. Lapunk fejen olvashatta, hogy kéziratot vissza nem adunk, tehát még posterestante sem küldjük vissza. Különben leveléből azt látjuk, hogy rajong a kéziratáért, kivételesen ha úgy tetszik szerkesztőségünkben átveheti.

D. L. N.-Kanizsa. Ifju barátunk! három kesergő szerelméről szóló versét nem közölhetjük. — De azért ne csüggedjen folytassa csak tovább, hiszen tavasz van.

Névy Zoltán dr. Bárvarth Gyula
főszerkesztő. felelős szerkesztő.
Kozáry Ede
laptulajdonos és kiadó.

NYILT-TÉR.

Ezen rovat alatt közölttekért a szerkesztőség nem vállal felelőséget.

A szigetvári segély-egylet tek. választmányának b. figyelmébe.

Én alulírott, már 18 éve, hogy részvényese vagyok az intézetnek s (hetenként 40 koronát fizetek be) ez idő alatt még nem részesültem oly durva eljárásban, és nem illetett még senki oly kvalifikálhatlan kifejezésekkel, mint Schvarcz Ignác ur az intézet könyvelője ki e hó 15-én való ott létem alkalmával engem mint részvényest jogtalanul kidobással fenyegetett és sértegetett.

Pedig egy olyan embertől, mint Schvarcz Ignác sértést én el nem tűrök, hanem durvaságát és sértéseit ezennel visszautasítom. És kérem a tek. választmányt miszerint a fenn nevezett urat az intézet érdekében, hogy jövőben másokkal negorombáskodhasson, rendre utasítani sziveskedjék.

A történetekről bárkinek fölvilágosítást adok, úgy hogy akárki megtudhatja azt, hogy az az ur csak sértegetni tud.

Szigetvár, 1901. apr. 20

Skorb Mór
szigetvári lakos.

Hirdetmény.

A Dráva-Foki nagyvendéglő és a hozzá tartozó mellékhelyiségek azonnal bérebe adatnak.

Felkéretnek a bérelni szándékozók, hogy ajánlataikkal személyesen vagy levélileg hozzám fordulni sziveskedjenek.

Dr.-Fok, 1901. apr. hó 18.

Nagy József
birtokos.

PSERHOFER J. vértisztító labdaccai

Évtizedek óta el vannak terjedve az egész világon s kevés azon család, a hol ez a páratlan házi gyógyszer hiányzik.

E labdacsokat az orvosok különösen az oly bajoknál ajánlják, amelyek nehéz emésztésnek a dugulásának következményei, mint pld. zavar az epekeringésben, májfájdalmak, szélbántalmak, öka, aranyér stb. stb.

Vértisztító hatásuknál fogva kiválóan jó hatást gyakorolnak vérszegénység eseteiben s az ebből származó bajoknál, mint ideges fejfájás sápkór stb. E vértisztító labdacso nagy előnye, hogy szeliden hatnak, fájdalmat nem okoznak s így a leggyöngébb szervezettel bíró egyének, sőt gyermekek is bátran használhatják.

1 doboz, mely 15 labdacsból áll 21 kr.—1 tekercs, mely 6 doboz 1 frt 05 kr. A pénz előzetes beküldése után bérmentve: 1 tekercs 1 frt 25 kr.—2 tekercs, 2 frt 30 kr.—3 tekercs 3 frt 35.—10 tekercs 9 frt 20 kr.

Használati utasítás mellékelve.

Egyedüli készítő és szétküldési főraktár:

PSERHOFER J. gyógyszerháza
Bécs, I. Singerstrasse 15.

Elterjedt ségüknél fogva a labdacso a legkülömbözőbb aiakokban és nevek alatt utánoztatnak tehát mindenki csak PSERHOFER-féle vértisztító labdacso sokat kérjen, s csak azok valódiak, a melyek dobozainak fedelén piros színben „PSERHOFER“ kézírása látható.



BÁRVÁRPI KÁROLY
ÓRÁS
SZIGETVÁROTT.

Mindenemü órák olelőn eladotnak és javítottanak egy évi jóállás mellett.



Figyelmeztetés! A híres
MAUTHNER FÉLE MAGVAK
zacskóin
rajt áll a MAUTHNER-NÉV.
A melyen nincs rajt, az

nem MAUTHNERTŐL való
és ha mintolyant ajánlják,
tessék visszautasítani.

Jobb és megbízhatóbb
gazdasági- és kerti- magvak

nem léteznek, mint a minőket
27 év óta szállit

MAUTHNER ÖDÖN

cs. és kir. udvari magkereskedése
BUDAPESTEN

Irodák és raktárak: } **VII. Rottenbiller-utca 33.**
(Közuti villamos megállóhelye.)
Elárusító helyiségek } **VI. Andrássy-ut 23.**
(A m. kir. operával szemben.)

226 oldalra terjedő képes árjegyzéket kívánatra
ingyen és bérmentve küldi.

A cseri



kihásított és már régebben
művelés alatt álló 3 hold
szántó föld jutányos árért
eladó.



legelőből

Bővebb értesítést a kiadó-
hivatal ad.

Wéber József

férfi szabó üzlete SZIGETVÁR.

Biedermann Rezső utca Szalay-féle ház.

Készit honi, Angol, Francia és brünni
szövetből a legujabb divat szerint elegáns
férfi öltönyöket

legjutányosabb áron.

A n. é. közönség pártfogását kéri.

Tisztelettel

Wéber József

férfi szabó.

**Hirdetéseket jutányos áron vesz fel
a Kiadóhivatal.**

Bucsuzás.

Karádra történt áthelyeztetésem alkalmából mind azon barátainak, jóakaróimnak s ismerőseimnek, kiktől személyesen el nem bucsuzhattam, ez uton mondok „Isten hozzádot“.

Szigetvár 1901. április hó 16-án

Németh Lajos
v. szemlész.

246 szám.
1901. vh.

Árverési hirdmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szigetvári kir. járásbírótság 1901. évi V. 65/2 számú végzése következtében Fischer Manó veszprémi lakos ügyvéd által képviselt Tauszig Sándor és fia veszprémi czég javára Tóth György Somogy Apáti lakos ellen 280 K s jár erejéig 1901. évi február hó 25-én foganasított kielégi ési végrehajtás útján lefoglalt és 1076 K becsült következő ingóságok u. m. szobabeli butorok, lovak, cséplőgépszekrény és egyebekből álló ingók nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverezésnek a szigetvári kir. járásbírótság 1901. évi V. 65/2 számú végzése folytán 280 K tökekövetelés ennek 1900-évi okt. hó 1-től járó 6% kamatai és eddig összesen 64 K 40 fben bíróliag már megállapított költségek erejéig alperes lakásán Somogy-Apátiban leendő eszközzésére 1901. április hó 26 napjának dél utáni 4 órája határidőül kitézetik és ahhoz a veenni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §§. értelmében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron ahu is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták, és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi JX. t.-cz 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Szigetvár, 1901. évi márczius hó 30.

Boncz Lajos
kir. bír. végrehajtó.

Eladó

esetleg bérbe adandó az árok utczában lévő néh. Talián István örökösainek tulajdonát képező ház és melléképületek ugy mint: istálló, pajta és magtár — Valamint a pécsi ország-utra kinyuló házhely és kert.

Bővebb felvilágosítást ad:

Bárvárth Gyula
gyám és meghatalmazott.

1706/k. i, 901 sz.

Árverési hirdetés.

Szigetvár község tulajdonához tartozó 3 országos vásárban való helypénzszedési jog, a városházban levő boltok, lakások, bástyautezai, nagy pincze és raktár, végre a rendes heti vásárokon kívüli mindennapos helypénzszedési jog

f. évi április hó 29-én dél előtt 10 órakor

a városház tanácstermében nyilvános árverés útján 3 évre bérbe adatnak, melyre a bérteni szándékozók azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy magukat bánatpénzzel lássák el s, hogy az árverési feltételeket alulírt előjáróságnál megtekinthetik. — Ugyan azon napon dél előtt 9 órakor lesz a vadászati jog is bérbeadva.

Szigetvár, 1901. évi április 12,

Balogh József
bíró.

Vargha Sándor
jegyző.



Minden háziasszony és anya

üdvözölhető, aki az egészség, takarékoság és jóízre való tekintetből a Kathrein r-féle Kneipp-maláta kávé (mely csakis az ismert eredeti csomagokban valódi) használja.